

## 气温骤降,风干物燥,火灾事故进入易发高发期

## @淮南市民,请查收这份消防安全指南

冬季来临,气温降低,降水偏少,风干物燥,用火、用电、用气增多,这个季节历来是火灾事故易发高发期,消防安全不容忽视。为切实减少火灾事故发生,维护广大人民群众生命财产安全,我们特别推出此篇,提醒广大市民时刻注意消防安全。

## 防患未“燃”

## 家庭防火有哪些注意事项



一注意:不使用电暖炉烘烤衣物。冬季取暖严禁用汽油、煤油、酒精等易燃物引火,火炉周围不可堆放易燃可燃物品。使用电熨斗、电吹风等小家电时人不要离开,避免温度过高引发火灾。

二注意:不要乱扔烟头。吸烟者不可随意将烟头、火柴杆扔在废纸篓内或者可燃杂物上,尤其像厨房这样易燃物多的地方要格外注意,不要躺在床上或沙发上吸烟。

三注意:不要燃烧垃圾。垃圾里可能有可燃可爆物,如液化气残液、玻璃瓶、废旧液体打火机等,一旦燃烧就有爆炸的可能。

四注意:使用液化石油气、天然气烧水做饭时,要有人看守,不远离厨房。燃气阀门、接头和管路要牢固,如果出现松动、老化要及时维修、更换。切忌使用明火查漏,可以用肥皂液查漏。一旦发现燃气泄漏,应立即关闭气阀和炉具开关,并打开门窗。此时,不要开关室内任何电器和使用明火,切记不要在燃气泄漏场所拨打电话;发现邻居家燃气泄漏时,应立即敲门通知,切勿使用门铃。

五注意:不私接乱拉电线和超负荷用电,插座上不要使用过多的用电设备。定期对家庭用电电路进行安全检查,及时更换老化线路,对电气线路进行穿管保护。使用电磁炉、电热毯、电熨斗等电器时,要避免因线路老化、经常搬运导致电线受损而引发火灾。

六注意:家中一定要配备消防器材。每个家庭都应配备小型灭火器等,每位成员都要掌握使用方法。火灾初起阶段火场面积小、温度低,是便于扑救的最有利时机。在此阶段发现火灾,只要不错过时机,可以用很少的人力和灭火器材,甚至一桶水、一只灭火器,就可以扑灭火灾。



## 八重提示

## 静下心来细细品慢慢查



提示一:居家记得“三清三关”。“三清”易燃可燃物,即:清厨房、清阳台、清楼道;“三关”危险源,即:使用结束或出门前关燃气、关电源、关火源。

提示二:安全使用电热器具。使用电暖气等电热器具时,应远离可燃物,使用时有人看管,不要在电暖气上烘烤衣物,外出时记得关闭电源。电热毯取暖不可彻夜通电,不可折叠使用,用完及时断电。

提示三:重点关注弱势群体。做好对老人、孩子等特殊群体的监护,尽量避免让老人和孩子独自用火、用电、用气。对于独居老人,要经常帮助其检查室内燃气、电气、火源,及时消除隐患,嘱咐提醒消防安全注意事项。

提示四:安全使用电动自行车。自觉遵守小区管理规定的消防安全事项,按照集中充电管理要求存放电动自行车,切勿将电动自行车(电池)进楼、入户、占用公共门厅、疏散通道、安全出口等,切勿私拉乱接“飞线”充电。

提示五:保持疏散通道畅通。不在疏散通道堆放杂物,保证安全出口畅通,保证常闭式防火门处于关闭状态。勿将私家车停放在小区出入口、消防车通道及消防扑救面,以免影响消防车辆通行而延误火灾扑救的最佳时机。

提示六:人员密集场所“三提示”。在进入人员密集场所时,要注意观察疏散通道、安全出口位置;爱护消防设施、器材,确保完好;不在人员密集场所吸烟和使用明火,严禁将未熄灭的烟头等火种乱丢乱弃,以防引发火灾。

提示七:掌握逃生技能。如遇到火灾切勿乘坐电梯,不要贪恋财物,沉着冷静往疏散通道、安全出口方向迅速逃生;确认安全后,第一时间拨打119报警电话,为消防员争取更多扑救时间。

提示八:维护单位消防安全。各单位要加强消防安全管理,加强全员消防宣传教育培训,完善灭火和应急疏散预案并组织演练,微型消防站、消防控制室人员落实24小时值守制度,全员会报火警、会扑救初起火灾,会逃生自救。



## 有备无患

## 遭遇火灾如何正确脱险



做法一:报告火情,第一时间拨打火警电话。

做法二:身受火灾威胁,千万不要惊慌失措。要冷静地确定自己所处位置,根据周围的烟雾、火光、温度等分析判断火势,不盲目采取行动。

做法三:身处平房的情况下,如果门的周围火势不大,应迅速离开火场。反之,则必须另行选择出口脱身(如从窗口跳出),或者采取保护措施(用水淋湿衣服、用浸湿的棉被包住头部和上身等)再离开火场。

做法四:身处楼房的情况下,发现火情不要盲目打开门窗,否则有可能引火入室。不要盲目乱跑,更不要跳楼逃生,这样会造成不应有的伤亡。建议躲到居室里或者阳台上,紧闭门窗,隔断火路,等待救援。若有条件,可以不断向门窗上浇水降温,减缓火势蔓延。

做法五:因火势太猛,必须从楼房内逃生的,可从二层处跳下。要选择较不坚硬的地面,同时从楼上先扔下被褥等增加地面的缓冲,然后再顺势滑下,要尽量缩小下落高度,做到双脚先落地。

做法六:在有把握的情况下,可以将绳索(也可用床单等撕开连接起来)一头系在窗框上,然后顺势滑落到地面。

做法七:逃生时,尽量采取保护措施,如用湿毛巾捂住口鼻,用湿衣物包裹身体。

做法八:若身上衣物着火,可以迅速脱掉衣物,或者就地滚动,以身体压灭火焰,还可以跳进附近的水池、小河中,将身上的火熄灭。总之,要尽量减少身体烧伤面积,减轻烧伤程度。

做法九:火灾发生时,常常会产生对人体有毒有害气体,所以要预防烟毒,应该尽量选择上风处停留或用湿的毛巾或口罩保护口、鼻和眼睛,避免有毒有害气体侵害。